



上海“新艺考”2024年落地



近日，上海市教委印发《上海市教育委员会关于加强和改进本市普通高等学校艺术类专业考试招生工作的通知》(以下简称《通知》)。

2021年9月，教育部印发《关于进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作的指导意见》(以下简称《指导意见》)，对进一步深化高校艺术类专业考试招生改革作出部署，要求逐步提高高考文化课成绩要求，切实扭转部分高校艺术专业人才选拔“重专业轻文化”的倾向。

上海此次印发《通知》，提出到2024年，基本建立以统一高考为基础、市级专业考试(以下简称“市级统考”)为主体，依据高考文化成绩、专业考试成绩，参考学生综合素质评价信息，分类考试、综合评价、多元录取的高校艺术类专业考试招生制度，基本形成促进公平、科学选才、监督有力的艺术人才选拔评价体系。

选拔培养德艺双馨的艺术人才

《通知》要求高校要明晰人才选拔培养定位，根据不同专业人才培养特点和专业能力素质要求，结合办学实际，进一步找准办学定位，突出办学特色，构建与办学定位和特色相适应的艺术人才选拔培养体系，着力选拔培养德艺双馨的艺术人才。

推进高校艺术类专业内涵发展，培养具有扎实文化素质和专业基础的艺术人才。推进高水平艺术院校艺术类专业培养具有丰厚

文化底蕴、突出专业能力的拔尖艺术人才。

高校要优化艺术学科专业布局，紧密结合繁荣发展文化事业和文化产业对高素质艺术人才的需求，根据学校办学定位，综合考虑办学条件、师资队伍、毕业生就业状况等，进一步调整优化艺术类专业布局，合理安排招生计划。

市教委将加强对所属高校艺术类专业招生规模和结构的宏观调控，加强对高校办学情况的评估指导，对社会需求不足、培养质量不高的专业予以调减或停止招生。

扩大艺术类专业市级统考范围

《通知》提出，大力推进艺术专业分类考试。高校艺术类专业招生实行“文化素质+专业能力”的考试评价方式，文化素质使用高考文化课考试成绩，专业能力使用艺术专业能力考试成绩。

艺术专业能力考试包括市级统考和高校校考，根据不同艺术专业人才选拔培养要求实行分类考试。市级统考由市教育考试院统一组织考试，高校校考由相关高校组织考试。

扩大艺术类专业市级统考范围。2024年增加舞蹈类和书法类专业市级统考，基本实现艺术类专业市级统考全覆盖。加强市级统考组织管理，确保考试安全。原则上，高校艺术类专业招生均应对市级统考成绩提出明确要求。

严格控制校考范围和规模。组织校考

的高校要结合人才培养定位，加强与市级统考的衔接，科学合理确定校考形式。要积极采取线上考试或使用市级统考成绩进行初选等方式，严格控制现场校考人数，原则上不超过相关专业招生计划的6~8倍。

2024年起，本市所有高校艺术类专业校考工作均在本市组织。

健全完善考评人员遴选机制。推进建立艺术类专业考评人员信息库，逐步实现市级和高校共建共享，扩大考评人员遴选范围。优化考评人员组成结构，逐步增加考评人员人数，确保市外校外人员比例达到一半以上。

探索逐步建立艺术类专业考试考评人员和考生特殊关系申报制度，凡在规定时间内有指导、被指导关系或有亲属关系及其他利害关系的考评人员和考生，均须按要求进行申报，并严格执行回避制度。

高校领导干部子女或其他亲属报考本校的，须向学校报备并在校内公示，相关领导干部要全程回避。

严把考试组织关，严格落实考生、评委、考场随机编排的“三随机”工作机制，严防考试舞弊。严把考试评分关，完善专业考试评分标准，积极采取评委现场独立打分、全程录音录像等方式，确保评分公平公正。

逐步提高文化成绩要求

《通知》同时要求完善招生录取机制。2024年起，艺术史论、戏剧影视文学等高校艺术类专业，直接依据考生高考文

化课成绩、参考考生综合素质评价，择优录取；使用市级统考成绩作为专业考试成绩的艺术类专业，在考生高考文化课成绩和市级统考成绩均达到本市艺术类专业录取最低控制分数线基础上，依据考生高考文化课成绩和市级统考成绩按各占50%的比例合成的综合成绩进行平行志愿择优录取；组织校考的高校艺术类专业，在考生高考文化课成绩达到本市普通类专业批次录取最低控制分数线、市级统考成绩合格且达到学校划定的最低成绩要求基础上，依据考生校考成绩择优录取。

高校要把考生综合素质评价作为招生录取的重要参考，积极完善使用办法，加强考生思想品德考核和多维度评价，相关使用办法要提前向社会公布。除组织校考的艺术类专业外，所有艺术类专业均应安排分省招生计划。

逐步提高文化成绩要求。本市将根据不同艺术专业人才选拔培养要求，在现有要求基础上，因地制宜、分类划定、逐步提高艺术类各专业高考文化课成绩录取最低控制分数线(舞蹈类、表演类专业可适当降低要求)，逐步扭转部分高校艺术专业人才选拔“重专业轻文化”倾向。校考高校应结合专业培养要求，加强考生文化综合素质考查，进一步提高考生文化课成绩录取要求。

在组织校考的高校艺术类专业招生中，对于极少数市级统考和校考成绩均特别优异或在相关专业领域具有突出才能和表现的考生，高校可制定高考文化课成绩破格录取办法。

高校破格录取办法须经学校党委常委会审议通过并报所在地省级教育行政部门备案，提前在招生章程中向社会公布。高校破格录取考生名单须经学校招生工作领导小组审议通过，报生源所在地省级高校招生委员会核准后予以录取，并在学校招生网站进行公示。

不断提升市级统考质量

《通知》要求完善市级统考科目和内容，推动各统考类别制定统一的考务规范和考试说明等，提高市级统考的科学化、规范化水平。继续改进市级统考评分方式，加强评分管理，完善成绩呈现方式，增强考试的区分度，满足不同层次、类型高校选拔需要。

(来源：市教委官网)